ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО МАТЕМАТИКЕ 2018-2019
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП
9 класс

Ответы и решения  к заданиям

1. Рыбак выловил большое число рыб весом 3,5 кг и 4,5 кг. Его рюкзак вмещает не более 20 кг. Какой максимальный вес рыбы он может взять с собой? Ответ обоснуйте.
Решение. В рюкзак можно поместить 0, 1, 2, 3 или 4 рыбы весом 4,5 кг (не больше, поскольку 5 · 4,5>20). Для каждого из этих вариантов остаток вместимости рюкзака не делится нацело на 3,5 и в лучшем случае удастся упаковать 3 ·3,5+2 · 4,5=19,5 кг рыбы.
Ответ. 19.5 кг.

2. Известно, что  a2 + b = b2 + c  =  + a. Какие значения может принимать выражение a(a2 — b2) + b(b2 — c2) + c(c2 — a2)?
Решение.
 Заметим, что равенство a2 + b = b2 + c можно записать в виде:
a2—b2 = c—b. Аналогично имеем b2—c2 = a—c, c2—a2 = b—a. Подставляя эти равенства в искомые выражения, получаем, что
a(a2 — b2) + b(b2 — c2) + c(c2 — a2) = a(c — b) + b(a — c) + c(b — a) = 0 .
Ответ: 0.

3. В тот день, когда Диму поздравляли с днём рождения его брат и сестра, Дима сказал:
«Смотрите, как интересно, я теперь вдвое старше брата и втрое старше сестры!» – «А ваш средний
возраст 11 лет», – подхватил папа. Сколько лет исполнилось Диме?
Решение:
Первый способ. По условию задачи можно составить уравнение. Пусть возраст Димы – х лет, тогда возраст сестры х/3, а брата – х/2; (х + х/3 + х/2):3=11. После решения этого уравнения получаем, что х=18. Диме исполнилось 18 лет.
Будет полезным привести несколько иное решение, «в частях».
Второй способ. Если возрасты Димы, его брата и сестры изобразить отрезками, то «Димин отрезок» состоит из двух «отрезков брата» или трех «отрезков сестры». Тогда, если возраст Димы поделить на 6 частей, то возраст сестры – две такие части, а возраст брата – три такие части. Тогда сумма их возрастов – 11 таких частей. С другой стороны, если средний возраст равен 11 лет, то сумма возрастов – 33 года. Откуда следует, что в одной части – три года. Значит, Диме
исполнилось 18 лет.
Ответ: 18 лет.

4. Стрелок десять раз выстрелил по стандартной мишени и выбил 90 очков. Сколько попаданий было в семерку, восьмерку и девятку, если десяток было четыре, а других попаданий и промахов не было?
Решение. Так как стрелок попадал лишь в семерку, восьмерку и девятку в остальные шесть выстрелов, то за три выстрела (так как по крайней мере по одному разу в семерку, восьмерку и девятку стрелок попал) он наберет 7+8+9=24 очка. Тогда за оставшиеся 3 выстрела надо набрать 26 очков. Что возможно при единственной комбинации 8 + 9 + 9 = 26 Итак, в семерку стрелок попал 1 раз, в восьмерку – 2 раза, в девятку – 3 раза.
Ответ. В семерку – 1 попадание, в восьмерку – 2 попадания, в девятку – 3 попадания.
Задача 5
5. Доказать, что квадрат высоты равнобедренной трапеции, в которую можно вписать окружность, равен произведению  ее  оснований.
Решение.
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Так как в четырехугольнике, описанном около окружности, суммы длин противоположных сторон равны, то
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